

主席、副主席、各位代表女士、先生大家好：

欣逢貴會第 21 屆第 6 次定期大會開議，謹致祝賀之忱！瑞珠在此提出施政報告，深感榮幸！在這裡衷心感謝邱主席、陳副主席及各位代表先進對公所團隊的鞭策與支持，本鎮各項施政得以順利推展，謹代表團隊同仁致上敬意與謝忱！

瑞珠自上任迄今，持續推展各項鎮務，雖然在新冠狀肺炎疫情的種種管控措施包圍下，我們仍突圍，努力維持公所各項業務執行不受影響。圖書館跟進推出「行動借書」行動，藉由宅配之便利，讓鎮民在這段無法進入圖書館借閱書籍期間，也能繼續與書結緣，延續享受閱讀的美好時光。幼兒園小朋友配合政府的政策在家防疫，在 5 月 19 日至 7 月 26 日無法上學的 68 個日子裡，幼兒園老師們精心設計各種「停課不停學」的線上課程，帶幼兒園小朋友及父母一起在家學做杯子蛋糕、披薩等點心來認識食物主題、玩燈影來認識恐龍、做水中畫來研究蟲蟲主題，讓悶在家中的小朋友仍能擁有不一樣的學習樂趣，藉由這場疫情帶來的親子相處時間，幫彼此間的感情加溫，而因疫情受影響的畢業班小朋友，他們不同以往，無法親身蒞臨參加，我們用線上舉辦畢業典禮，讓小朋友們仍能感受大家不減的祝福，替幼兒園生涯留下美好的特殊回憶。

今年的重陽禮金，為減少長者感染之風險，在各里里長的協助下，今年採匯款撥付方式已達 7,774 人，達成率達 90% 以上，讓長者在家不出門，也能照樣享受政府福利，而為讓

部分長者仍享受現金在手的實在感，仍照樣辦理禮金現金發放，下鄉服務 800 多位長者；配合縣府今年推動福利政策-65 歲以上的長者免費可配戴「敬老眼鏡」1 付，公所積極辦理下鄉受理，讓本鎮有需求之長者能多些方便，少些生理上的不便；民政課與財政課合作新創之便民措施-殯葬費用刷卡繳費，讓本鎮鎮民辦完長輩身後事後，不必再跑農會繳納費用後再回公所完成相關手續，一站式的服務讓我們的鎮民更便利。

此次因媒體報導本鎮葡萄果農感染新冠狀肺炎的影響下，造成本鎮葡萄銷售量受到嚴重波及，我們與農會合作，在縣府的協助下，一起北上利用東森購物頻道直播促銷本鎮的優質產品，在電視無遠弗屆的廣大宣傳效果下，成功將我們優質的葡萄行銷全台灣，更獲得鄰近的田中鎮工業區廠商的一同迴響支持，幫助本鎮果農渡過疫情所帶來的衝擊。

為改善鎮民的生活品質，目前西寮巷 21 號、浦底路 65 號、向上二街等道路排水改善工程均已竣工，在本年度 8 月西南氣流帶來的連日豪雨考驗下，順利改善原環境之積水問題，後續仍有西寮里員鹿路四段等 6 處排水工程持續規劃施作中，對於因應未來的極端氣候所帶來的豪雨解決必有相當的助益；為提升鎮民的運動活動品質，本所 9 月完成大突運動公園籃球場、媽厝壘球場改善兩項工程，讓喜歡運動的鎮民們享受更優質的運動環境，樂於維護自己的健康。

燦爛的十月，我們爭取到國立傳統藝術中心的開枝散葉傳藝活動來一同慶祝國家生日，將由四場的傳統藝術表演熱鬧上場，今年結合金婚、銀婚重陽慶祝活動及羊肉節的舉辦，邀請本地的羊肉名店一起共襄盛舉舉辦羊肉節，繼續推廣本鎮地方特色產物給外地民眾，讓參加的民眾有眼福，更有口福，精彩可期。

這波疫情雖然帶給我們許多生活不便，也帶來各方人士滿溢的愛心，他們熱心捐贈許多的防疫物資或親力協助各防疫工作，讓本鎮的疫情得以快速控制，居民生活恢復正常的作息，謹對這次所有協助我們的人表示最大的謝意。

以下謹就公所半年來的施政重點報告：

民政方面：

- 一、 婚喪禮俗主動查報 5-10 月份總計 159 件，派公設禮俗輔導師做免費純化禮俗服務，5-10 月份已服務 9 件。
- 二、 辦理示範公墓秋季祭典活動，緬懷先賢先祖，庇祐鎮民平安吉祥。
- 三、 本鎮第 2.4.6.8 公墓遷葬查估作業已完成，續行辦理墓塚遷葬整地工程委託設計及監造技術服務，已於 110 年 9 月 9 日開標並於 9 月 22 日議價完成。
- 四、 辦理民眾糾紛調解，疏減訟源，促進和諧。5-10 月份受

理案件 278 件，調解成立件數計 230 件。

- 五、擴大為民服務，於每星期一、三、五下午 2-4 時於調解委員會辦理免費法律諮詢服務，5-10 月份受理 147 位民眾諮詢。

社政方面：

- 一、「彰化縣補助 65 歲以上老人裝置全口假牙」自 110 年 04 月至 110 年 09 月止，申請人數共 69 人。
- 二、推動社區總體營造，舉辦社區聯繫發展會議；改選社區理監事、建立社區資料，賦予社區新契機及活力；協助籌組成立社區發展協會。
- 三、本所於 110 年 05 月 01 日於本所三樓會議室舉辦「110 年模範母親表揚大會」、08 月 03 日至 05 日到宅祝賀本鎮榮獲「110 年模範父親」，表揚各里推薦模範父親、母親宣揚家庭倫理、推動孝道傳家。
- 四、110 年度重陽禮金發放，本鎮發放人數 65 至 99 歲以上共 8632 人，領現金人數 858 人、9.93%；匯款人數 7774 人，90.06%，目前辦理禮金發放作業。
- 五、110 年 04 月至 110 年 09 月受理各項社會福利申請：

項目	案件數量
低收入戶	26 件
中低收入戶	87 件

中低收入老人生活津貼	27 件
敬老眼鏡申請	1118 件
國民年金保費減免	平時案 109 件
急難救助(彰化縣政府及本所)	19 案(共 15 萬 8000 元)
因應疫情急難紓困	2431 件 (共 3 千 694 萬元)
育兒津貼	未滿二歲育兒津貼 1012 件
	2-4 歲育兒津貼 341 件
兒童少年生活扶助	55 件
兒童及少年未來教育與發展帳戶	2 件
特殊境遇家庭扶助	22 件
身心障礙業務	永久效期換證 21 件
	托育養護 136 件
	到期重鑑 99 件
	身障停車位約 56 件
	生活補助件
老人及身心障礙者免費乘車補助	長青幸福卡 83 件
全民健康保險 第五、六類加退保人數	共 565 人

鎮民喪葬補助 (每案 3,000 元, 並指派專人前往慰問)	共 195 案
-----------------------------------	---------

七、前往新兵訓練中心，關懷初次入伍的溪湖子弟，勉勵能鍛鍊強壯身體，擔負保國衛民之大任，並加強與徵屬的聯繫，110 年 04 月至 110 年 09 月入營人數共 67 人。

建設方面：

- 一、積極辦理道路工程、交通工程、水利工程及基礎建設業務，維護本鎮轄區道路平整、排水溝暢通，促進本鎮交通路網通暢及改善交通安全，避免雨季淹水成災。為改善轄內道路及人行道品質，已爭取前瞻基礎建設提升道路品質計畫經費，計 1 億 7,064 萬元整，並經彰化縣溪湖鎮民代表會支持決議通過墊付，已依個案辦理地方說明會聽取各方意見，藉此改善用路人安全，提升生活環境。
- 二、配合縣府執行路平專案，購置瀝青混凝土料包，選學有專才人員組成本鎮路平小組，每週進行路面坑洞修補，以維護鎮民行的安全。
- 三、每日排定路燈維修行程，維護本鎮照明設備，確保夜間用路安全。
- 四、配合彰化縣政府縣政計畫，持續推動前瞻基礎建設，整體規劃將導入遊憩據點、消費市集、生活場域、觀光休閒、環境涵養及土地活化，營造具在地文化、樂活、富麗、美質之活力溪湖的目標。

- 五、本鎮各類球場建置維護，已爭取教育部體育署經費改善大突運動公園籃球場及媽厝里壘球場計 460 萬元整，並經彰化縣溪湖鎮民代表會支持決議通過墊付，推展全民運動，建構完善運動環境及無障礙公園等公共設施，打造健康樂活之運動鄉鎮，積極爭取經費完成各類運動設施。
- 六、配合國家能源政策，呼應「能源危機」與「地球暖化」問題，參與政府「綠能計畫」及「落日計畫」政策，增設綠色能源，積極汰換水銀燈具路燈，來減少二氧化碳產生，以達「永續經營」觀念。
- 七、推行「瑞麗明珠 活力溪湖」路燈認養活動，邀請鎮民參與，獲得迴響贊助，所收費用不但可挹注本所財源，亦可彰顯點燈民眾的功德，同時達到節能減碳綠能家園的宣導目標。

農業方面：

- 一、辦理110年「對地綠色環境給付計畫」第二期作補助相關申報工作及勘查工作。
- 二、配合農糧署調查本鎮各區段農作物生產之作物別、面積及產量，以利農糧署制定調節產銷政策之推行。
- 三、配合行政院主計總處辦理109年「農林漁牧業普查」之查訪工作，業已辦理完竣。
- 四、配合農糧署辦理國產有機質肥料推廣計畫相關工作。
- 五、配合中央畜產所調查本鎮各季家禽、家畜總類及數量。

行政方面：

- 一、 持續推動為民服務，塑造專業、便民、高效率的優質服務形象，提高行政效率，進而提升服務品質，強化服務台功能。
- 二、 加強推動公文線上簽核作業，俾提升公文傳輸速度，縮短公文製作時效，簡化公文處理程序。
- 三、 辦理公務環境之綠美化，加強維護廳舍修繕工作與財產設備更新汰換及定期檢查維護本所公共、消防安全設施，以及廳舍內外環境衛生。
- 四、 辦理採購業務，強化營繕工程、財物及勞務之採購功能，以建立透明化、公平化、公開與合理化之採購制度，俾利提升本所行政效能。
- 五、 加強資訊系統功能及網頁服務品質，並透過粉絲專業隨時登載最新訊息，以宣導本所各項施政成效。

環保方面：

- 一、 提供家戶廢棄大型傢俱免費載運服務，及影響交通安全之路樹修剪。
- 二、 實施婚喪喜慶後之垃圾清運服務，落實本所清淨家園施政方針。
- 三、 定點服務：為方便本鎮上班族及無法配合清運垃圾民眾，本所設有 8 處定點，每天早上 7 時至 8 時及公所前晚上 7

時至 8 時（星期日除外），供鎮民丟棄垃圾，擴大為民服務。

- 四、今年 5 月全鎮發送垃圾破袋查分類相關文宣，成果顯著，本鎮垃圾量由 1 月份每人每日人均量(公斤/人)0.65(總噸數 1109 公噸)，降至 8 月份 0.54(總噸數 916 公噸)，期盼透過垃圾破袋稽查勸導及宣導活動等，達到垃圾減量之目標及強化民眾資源回收的觀念。
- 五、本所清溝車清理家戶水溝淤泥阻塞，使溝渠流通順暢避免蚊蟲滋長，受到民眾好評及讚許。
- 六、落實清潔隊車輛的基本保養，確實做好清潔車輛準時出勤，並提升為民服務的品質。
- 七、每年6-9月間由清潔隊實施鎮內公共場域環境用藥噴灑，防治病媒蚊孳生預防登革熱。
- 八、配合新冠肺炎疫情防治政策，由清潔隊持續實施公共場域重點消毒工作。

幼兒保育方面：

- 一、本鎮立幼兒園配合政府推行「樂婚、願生、能養」政策，希望幼兒園能為孩子創造一個溫暖、信任、學習及安全的環境，更為幼兒規劃符合整體學習的統整課程，透過多元化的教育及引導，讓幼兒擁有豐富的學習資源、提供體驗及激發創意性的肢體動作活動、健康的身體及快樂的童年。

- 二、透過園區舉辦各項活動，如幼兒才藝表演暨作品成果展、萬聖節活動、教學觀摩、聖誕節活動及親子闖關活動…等，讓家長參與活動了解幼兒的學習狀況，藉此與老師雙向溝通，讓孩子適應現在生活及未來環境的挑戰，培養親子互動的緊密關係。
- 三、幼兒園本學期招收幼童人數約計 210 人，協助鎮民照顧幼兒並配合教學主題辦理結合時令、節慶等相關動、靜態發表活動，藉以展現幼兒學習成效。

藝文方面：

- 一、辦理閱讀推廣活動三場。
- 二、辦理培德盃作文比賽活動。
- 三、配合彰化縣文化局辦理故事巡迴列車活動。
- 四、配合地方稅務局辦理租稅宣導及有獎徵答活動。

以上報告，讓各位代表先進得以瞭解，本所同仁對於鎮政發展的重大任務，始終兢兢業業，以最大的誠意與努力，讓各個面向的施政盡可能平滑接軌，並讓建設腳步持續前進。

為達成溪湖長遠的發展，將來仍有許多挑戰，等待我們克服，期待各位代表先進與公所共同攜手，共同走過艱困階段，一起繼續為溪湖各項建設努力，迎接黃金歲月的美好未來，感謝各位，謝謝！